PROGRAMACIÓN DE ANÁLISIS
ENSEÑANZAS PROFESIONALES

DEPARTAMENTO DE COMPOSICIÓN
A. Introducción
1. Prioridades establecidas en el PEC
El Proyecto Educativo de Centro se plantea en su Introducción el gran reto de crear las estructuras pedagógicas necesarias que permitan dar a sus alumnos la preparación necesaria para poder afrontar las exigencias del futuro. Esta prioridad es desarrollada mediante una serie de objetivos generales y específicos (en el ámbito de la gestión y participación, y en el ámbito pedagógico), y unas líneas de actuación, destacando la idea básica de que el Conservatorio sirva para formar músicos profesionales desde el desarrollo integral del alumno: técnica, artística, intelectual y humanamente. Toda la ordenación de recursos, tanto materiales como humanos, así como la organización de la vida de la comunidad escolar, queda así supeditada a la consecución de ese objetivo marco.

Éstos son los objetivos generales para las enseñanzas musicales:

a)  Conseguir una verdadera educación basada en valores, destrezas y conocimientos (incorporar los tres tipos de contenidos en los currículos). 

b)  Favorecer  los  procesos  de  aprendizaje  significativo  en  el  desarrollo  de  las  capacidades musicales. 

c)  Estimular la adquisición de hábitos de trabajo y técnicas de estudio, animando a las madres y padres de nuestros alumnos para que compartan con ellos el máximo de  tiempo posible, especialmente en los inicios de estos estudios. 

d)  Adecuar  las estrategias de enseñanza a  las  características de cada alumno, planificando medidas educativas complementarias para los alumnos cuyo progreso no corresponda a los objetivos programados. 

e)  Evaluación continua de los aprendizajes, referida no sólo a los Conocimientos sino también a las actitudes, al trabajo diario y a la participación en las actividades, audiciones y conciertos que se organicen. 

f)  Ofrecer a nuestro alumnos/as una adecuada orientación escolar y profesional, informándolos sobre aquellas actividades que puedan ser de interés para la ampliación de su formación como intérpretes y como músicos en general. 

g)  Favorecer  la  adquisición  y  desarrollo  en  nuestros  alumnos  de  actitudes  de  participación responsable y crítica en la vida social, cultural y musical de su época.

Asimismo, se plantean los siguientes objetivos específicos para las Enseñanzas Profesionales:

a)  Habituarse  a  escuchar música  para  formar  su  cultura musical  y  establecer  un  concepto estético que les permita fundamentar y desarrollar los propios criterios interpretativos. 

b)  Desarrollar la sensibilidad artística y el criterio estético para fundamentar sus propios criterios interpretativos.  

c)  Analizar y valorar críticamente la calidad de la música en relación con sus valores intrínsecos. 

d)  Conocer  los  valores  de  la música  y  optar  por  los  valores  de  ella más  idóneos  para  el  desarrollo personal. 

e)  Participar en actividades de animación musical y cultural que les permitan vivir la experiencia de trasladar el goce de la música a otros. 

f)  Conocer y emplear con precisión el vocabulario específico relativo a los conceptos científicos de la música. 

g)  Conocer y valorar el patrimonio musical como parte integrante de la historia y la cultura. 

h)  Desarrollar hábitos de esfuerzo y responsabilidad en el estudio, iniciativa personal, interés por el trabajo bien hecho, valorando el trabajo propio y aceptando las críticas. 

i)  Comprender y utilizar  las  tecnologías de  la  información y  la comunicación al servicio de  la música.

2. Características del alumnado

Esta asignatura está programada para impartirse en 5º y 6º curso de Enseñanzas Profesionales, por lo que el margen de edad del alumnado suele estar comprendido entre los 16 y los 18 años, aunque las edades por arriba se amplían habitualmente hasta los 20 años, o incluso, en algún caso, más todavía. 

Es frecuente que los alumnos realicen de manera simultánea estudios de régimen general (Bachillerato, en este caso), o, en algunos casos, estudios universitarios, circunstancia que deberá ser tenida en cuenta para favorecer la compatibilización de ambas enseñanzas.

El alumnado matriculado en la asignatura estará encuadrado en alguno de los diversos perfiles que se eligen en 5º y 6º; por tanto, tendremos en cuenta que los intereses respecto de la asignatura pueden ser variados. 

3. Características de la asignatura

La asignatura de Análisis pretende dotar al alumno con una serie de conocimientos y herramientas que le permitan afrontar de manera razonada la interpretación de cualquier partitura de su repertorio. Ayudado por los conocimientos previos adquiridos en Lenguaje Musical y Armonía, se complementa así con elementos armónicos, formales, estéticos, etcétera, el conocimiento que el profesor de instrumento debe estar dando de los diferentes estilos musicales y sus presupuestos interpretativos. Dota además de contenido específicamente técnico los principios estudiados en la Historia de la Música.


Con la reciente introducción de ‘perfiles’ al final de las enseñanzas profesionales la asignatura debe, además de dar la formación general necesaria a todo el alumnado a que se dirige, servir de base analítica a los alumnos que cursen el perfil de composición; es necesaria, pues, la mayor coordinación posible con la asignatura de Fundamentos de Composición.


El estudio del análisis será tanto sincrónico (estudio de los elementos morfológicos y sintáctico de los diversos lenguajes musicales, ya no sólo del tonal bimodal) como diacrónico, mostrando la evolución y transformación de estos lenguajes.

Se desarrolla así muy específicamente la competencia artística y cultural, dotando al alumno de conocimientos sobre las obras que interpreta, su estilo y los elementos utilizados por el compositor, así como conciencia crítica del devenir histórico de esos elementos. Además, esta asignatura puede favorecer la competencia en autonomía personal y en aprender a aprender (ya que se proporcionan herramientas de las que el alumno se podrá valer en lo sucesivo), y por su carácter grupal, el desarrollo de las competencias emocional y social.

B. Objetivos específicos
De acuerdo con el currículo oficial, el Análisis en las Enseñanzas Profesionales tendrá como objetivo contribuir a desarrollar en los alumnos las capacidades siguientes:

a) Conocer los principales elementos y procedimientos compositivos de las distintas épocas y autores, desde el canto gregoriano hasta la actualidad.

b) Analizar obras desde diferentes puntos de vista (formal, armónico, estético, etc.) que permitan avanzar en su comprensión.

c) Comprender la interrelación de los procedimientos compositivos de las distintas épocas con las estructuras formales que de ellos se derivan.

d) Escuchar internamente las obras analizadas.
e) Aplicar los conocimientos obtenidos a la interpretación instrumental.

C. Secuenciación de los contenidos por cursos

5º CURSO 

1. Los elementos generadores de forma.

· Concepto de forma musical

· Variedad frente a unidad 

· Procedimientos generadores de forma: repetición, contraste, variación

· La textura musical

2. Principios formales a pequeña escala.

· Cadencias y frases. 

· Derivación y lógica temática; el ‘fortspinnung’ y las elaboraciones contrapuntísticas.

· Coherencia y contraste: estructuras tipo período.

3. La Edad Media. 

· Orígenes de la música medieval. La liturgia cristiana. 

· Los modos medievales y el gregoriano.

· Surgimiento y desarrollo de la polifonía.

· Modos rítmicos. Escuela de Notre-Dame.

· Ars Nova.

4. La música en el Renacimiento.

· El sistema modal medieval. Su decadencia en favor de la tonalidad bimodal.

· Aparición y desarrollo del contrapunto.

· Formas vocales :motete, madrigal (*), chanson (*), misa.

· Simbolismo musical. (*)

· La música instrumental.

· El tránsito al Barroco: creación de la ópera.

5. El Barroco.

· El bajo continuo. 

· Música, texto, retórica. La doctrina de los afectos. 

· Formas vocales: la ópera.

· Formas instrumentales: concierto, suite, invención, fuga.

· El coral luterano y sus elaboraciones.

· Interpretación barroca: improvisación y ornamentación. (*)

6º CURSO 

1. Elementos de armonía tonal.

· Dominantes secundarias.

· Acordes prestados; acorde de sexta napolitana.

· Acorde de sexta aumentada. Armonía alterada.

· Modulación: continuación de su estudio.

2. Principios formales clásicos.

· Armonía y forma: el período y la frase.

· La elaboración temática.

3. Formas clásicas I: la forma sonata

4. Formas clásicas II: minueto con trío, formas ternarias.

5. Formas clásicas III: rondó, rondó-sonata, tema y variaciones. (*)

6. El Romanticismo.

· Lied y ciclo de lieder.

· La pequeña forma pianística.

· Brahms y la ‘variación en desarrollo’

· Nuevos lenguajes armónicos: Wagner. (*)

7. La música del siglo XX. 

· Expresionismo y atonalidad. (*)

· Dodecafonismo.

· Modalidad impresionista

La planificación de la asignatura por trimestres es aproximada, y sujeta a la marcha de la asignatura y la coordinación con la asignatura de Fundamentos. Además, los temas y secciones marcados con un asterisco podrán ser abreviados o suprimidos de acuerdo con el criterio del profesor y el tiempo disponible.

NOTA: los campos marcados con (*) son opcionales, y se incluirán en función del progreso general de la asignatura y de la disposición del tiempo necesario, en todo caso a criterio del profesor.

D. Metodología y recursos didácticos
1. Métodos de trabajo

Para alcanzar los objetivos establecidos se trabajarán tres bloques principales en cada uno de los dos cursos de la asignatura, estando todos íntimamente relacionados y tienen en común facilitar al alumno la compresión de la música: en primer lugar, las explicaciones teóricas, sobre contexto histórico, procedimientos compositivos, etc., a cargo del profesor; en segundo lugar, y como corazón de la asignatura, el dominio práctico del análisis sobre partitura a cargo del alumno. Por último, trataremos de iniciar el trabajo auditivo con las obras más sencillas y representativas de cada una de las épocas que tratemos, desarrollándolo gradualmente hasta alcanzar los trabajos más complejos.

          Uno de los principios metodológicos generales es el carácter constructivo y significativo que debería asumir todo aprendizaje; esto es, el propio alumno es el que, enfrentado a información que ya posee un sentido para él, ha de elaborar y modificar sus esquemas de conocimiento; el profesor actúa como guía, proporcionando esa información y encauzando las interpretaciones del alumno. Así pues, intentaremos, en la medida de lo posible, que cierta investigación por parte de los estudiantes preceda siempre a la explicación del profesor; así, de los tres bloques de aprendizaje referidos en el primer párrafo, intentaremos que el segundo, esto es, la práctica directa del alumno con el material musical sea el decisivo. De esta manera, las explicaciones teóricas, siempre, por supuesto, necesarias, estarán más motivada y serán más significativas. Nos acercaremos pues lo que podamos al ‘aprendizaje por descubrimiento’ como ideal del proceso educativo.

De acuerdo a este mismo principio, relacionaremos siempre los contenidos nuevos que se presenten con los conocimientos musicales previos, más o menos informales, de los alumnos. Esto es casi primordial cuando tratamos de una materia que aspira a desentrañar los aspectos de un lenguaje, el musical, en cuya práctica llevan ya mucho tiempo entrenándose. Se animará además a la búsqueda de ejemplos ilustrativos del tema que corresponda en el propio repertorio del alumno, bien de su especialidad instrumental, bien de los grupos de música de cámara u orquesta.

Será buena la coordinación y el diálogo con otras asignaturas (Piano Complementario, Informática Musical y otras complementarias, y, muy especialmente, Fundamentos de Composición), así como con los profesores tutores de los alumnos, con quienes deberemos comentar sus capacidades y evolución y consultar cualquier problema que se pueda presentar.

2. Organización de tiempos, agrupamientos y espacios.

Combinaremos el trabajo individual del alumno con la formación de pequeños grupos y con el debate general en el aula; pretendemos así variedad en las tareas, que ayude a acercarnos a la materia desde diferentes enfoques. Esto ayudará a la motivación del alumnado, aspecto que también perseguiremos mediante la ya mentada referencia a su propio repertorio, o incluso a la música más comercial (desde una reflexión crítica, eso sí, cuando ésta lo merezca). 

Puede ser conveniente no tratar siempre los contenidos de manera lineal, sino mezclar en una misma sesión aspectos anteriores o posteriores del temario (por ejemplo, en 6º, alternar el estudio de formas clásicas con otros lenguajes posteriores), en beneficio de la variedad, pero también de las relaciones cruzadas entre épocas de la historia de la música.

3. Materiales y recursos didácticos.

Los materiales básicos son los siguientes:

· Pizarra pautada

· Piano 

· Reproductor de música

· Equipo informático (ordenador portátil)

Como recursos didácticos utilizaremos básicamente la siguiente bibliografía:

· Motte, D. de la. Contrapunto. Ed. Labor. Barcelona, 1991.

· Kühn, C. Tratado de la Forma Musical. Ed. Labor. Barcelona, 1992.

· Rubio, S. La polifonía Clásica. Ed. Real Musical. Madrid, 1983.

· Hoppin, R. La música medieval. Ed. Akal Música. Madrid, 1991.

· Morgan, R. La Música del Siglo XX. Yale University. Ed. Akal Música.

El alumno dispondrá con antelación de las partituras a trabajar durante el curso, pudiéndose hacer así un trabajo autónomo y preparar adecuadamente las clases. También se le ofrecerá un disco con grabaciones de las obras o fragmentos correspondiente.

4. Medidas de respuesta al alumnado con necesidades educativas especiales asociadas a discapacidad auditiva y física y al alumnado con altas capacidades.

En caso de que algún alumno presentara alguna necesidades especiales asociada a discapacidad física, el profesor se coordinará con el equipo directivo del centro para proporcionar al mismo los medios y recursos que se estimen oportunos para garantizar una correcta docencia.

En cuanto al alumnado con altas capacidades, se contempla la posibilidad de proponer retos de mayor dificultad a quien esté preparado para abordarlo; el nivel de profundización que se puede llevar a cabo con el mismo material que sirve para explicar cosas sencillas es prácticamente ilimitado.
E. Actividades complementarias.

No se contempla la realización de actividades complementarias en esta asignatura.

F. Evaluación.

1. Criterios de evaluación.

Todos estos criterios están desarrollados en base a la adquisición de competencia profesional artística-musical -competencia ‘a’, según lo establecido en el Decreto 76/2007 (DOCM nº 131 del 22-6-07)-, aunque también se trabajarán otras competencias. Todos ellos sirven además de indicadores para la evaluación:
1. Identificar mediante el análisis de obras los elementos morfológicos de las distintas épocas del lenguaje musical occidental. Relacionado con la competencia básica b6.

          
2. Identificar mediante el análisis de obras los elementos y procedimientos que configuran la forma a pequeña escala. Competencias b5, b6. 

          
3. Identificar mediante el análisis de obras los elementos, procedimientos y niveles estructurales que configuran la forma a gran escala. Competencias b5, b6.
          
4. Identificar auditivamente los elementos y procedimientos que configuran la forma, tanto a pequeña como a gran escala. Competencias b2, b6, b7.

          
5. Utilizar adecuadamente diversas herramientas (notación sobre partitura, gráficos y cuadros, expresión oral y escrita) para exponer las conclusiones obtenidas. Competencias b1, b3, b5, b6.

           
6. Relacionar de manera básica las características técnicas y expresivas de una obra musical con el contexto histórico, social y musical en que se produce. Competencias b2, b3, b7.


7. Debatir y argumentar de manera razonada con el profesor y los compañeros. Competencias b1, b4, b7.

(Para la secuenciación de estos criterios de evaluación, se tendrá en cuenta que en 5º curso se aplicarán sobre música hasta el Barroco inclusive, y en 6º desde el Clasicismo en adelante)
2. Procedimientos de evaluación y de evaluación continua 
La evaluación se concretará mediante un examen escrito trimestral, consistente en una pieza o fragmento musical del período estudiado a partir del cual el alumno exponga libremente lo que considere pertinente o interesante, complementado (o sustituido) por preguntas de carácter más concreto, acompañadas o no de ilustraciones musicales. Este examen supondrá el 90% de la nota final, y la observación semanal del trabajo del alumno (participación en clase, preparación de las obras, cumplimiento de las tareas encargadas) el 10% restante. Se podrán complementar con la preparación por parte del alumno de algún trabajo relacionado con los temas tratados en clase (a criterio del profesor).
3. Pérdida de derecho de evaluación continua
Cinco faltas de asistencia en un trimestre supondrán la pérdida al derecho a la evaluación continua. 

Es el/la tutor/a el que debe informar al alumn@ que ha perdido el derecho de evaluación continua, así como de coordinarse con el/la profesor/a de la asignatura implicada para saber si se debe convocar tribunal o no. Esta decisión la debe tomar el profesor/a de la asignatura que se ha perdido el derecho de evaluación continua.

El/la tutor/a será el que solicite la formación del tribunal correspondiente en la jefatura de estudios. Posteriormente, ésta se pondrá en contacto con el departamento correspondiente y este departamento se encargará de formar un tribunal extraordinario, así como fijar la fecha y la hora del examen extraordinario.

4. Criterios de calificación

A partir de los procedimientos de evaluación antes reseñados, nos basaremos en los siguientes criterios para la calificación del alumno:


Aprobado (nota 5 ó 6), mínimo exigible para la evaluación positiva:
5º CURSO
· Conocimiento teórico de las escalas tonales y modales. (Indicadores F.1.1, F.1.2, F.1.3, F.1.5, F.1.6)
· Identificación de los principales acordes utilizados en la música tonal y de las principales verticalidades propias de la música modal, así como de sus funciones y enlaces más habituales. (Indicadores F.1.1, F.1.2, F.1.3, F.1.5, F.1.6)

· Reconocimiento de las principales cadencias (tonales y modales). (Indicadores F.1.1, F.1.2, F.1.3, F.1.5, F.1.6)

· Reconocimiento de algunos de los elementos formales básicos: repetición, variación, contraste,... y ejemplos de su utilización. (Indicadores F.1.1, F.1.2, F.1.3, F.1.5, F.1.6)

· Conocimiento de las principales formas barrocas y renacentistas. (Indicadores F.1.1, F.1.2, F.1.3, F.1.5, F.1.6)

6º CURSO
· Buen conocimiento de todos los acordes utilizados en la música tonal. (Indicadores F.1.1, F.1.2, F.1.3, F.1.5, F.1.6)

· Reconocimiento de las normas de enlace de los mismos y sus funciones, así como de las excepciones más frecuentes. (Indicadores F.1.1, F.1.2, F.1.3, F.1.5, F.1.6)

· Identificación y justificación de principios formales básicos: períodos, frases, etc. (Indicadores F.1.1, F.1.2, F.1.3, F.1.5, F.1.6)

· Conocimiento de las formas clásicas, en especial la forma sonata. (Indicadores F.1.1, F.1.2, F.1.3, F.1.5, F.1.6)

· Comprensión básica de la evolución del lenguaje tonal hasta su decadencia y desaparición (en algunas músicas) (Indicadores F.1.1, F.1.2, F.1.3, F.1.5, F.1.6)

· Conocimiento, al menos teórico, de las novedades aportadas por las vanguardias en el siglo XX y de la evolución del lenguaje musical en este siglo. (Indicadores F.1.1, F.1.2, F.1.3, F.1.5, F.1.6)

· Notable (nota 7 u 8) para los alumnos que logren superar lo expresado en el apartado anterior, tanto en extensión (conocimiento y reconocimiento no sólo de los elementos y procedimientos básicos, sino de algunos más complejos), como, sobre todo, en su aplicación de esos conocimientos teóricos a la realidad musical, con análisis de su aplicación en cada obra y de las posibles singularidades y excepciones y su justificación, así como posibles insuficiencias de la teoría, etc., reconociendo además la evolución del lenguaje musical en las épocas estudiadas (Indicadores F.1.4, F.1.7,)

· Sobresaliente (9 ó 10) para quien, además de lo del párrafo anterior, logre cierta perspicacia especial en la técnica analítica o consiga una penetración personal en la descripción del estilo musical y su evolución histórica, acompañando esto de una buena elección de herramientas analíticas y, sobre todo ya en 6º, una adecuada expresión oral y escrita. (Indicadores F.1.4, F.1.7,)

Se contempla la posibilidad de conceder, previo informe y prueba específica a determinar, la calificación de Matrícula de Honor a los alumnos con una nota de 10.

5. Procedimientos y criterios de recuperación

En caso de que algún alumno no consiga superar alguno de los bloques en los que se estructura el curso, el profesor podrá ofrecerle la posibilidad de recuperarlo al final del curso, bien mediante un examen o mediante la realización de trabajos. En cualquier caso, la realización de esta recuperación será a criterio del profesor, y pudiendo recuperarse como máximo dos evaluaciones. 

Resuelta la facultativa recuperación, la calificación del tercer trimestre será la calificación final.

Como es lógico, los mismos criterios que nos permitieron evaluar al alumno dentro de su nivel educativo, nos servirán como referentes a la hora de recuperar las materias no superadas en su momento.

6. Convocatoria extraordinaria de septiembre

5º CURSO


Examen escrito consistente en dos partes:

· Pieza o fragmento barroco, que habrá que analizar desde los puntos de vista armónico, formal, histórico y estético.

· Preguntas, acompañadas o no de fragmentos musicales, sobre la música en la Edad Media y el Renacimiento.

La duración del examen será de dos horas.

6º CURSO

Examen escrito consistente en dos o tres partes:

· Pieza o fragmento clásico, que habrá que analizar desde los puntos de vista armónico, formal, histórico y estético.

· Comentario libre sobre una pieza o fragmento de los siglos XIX ó XX.

· Opcionalmente, preguntas, acompañadas o no de fragmentos musicales, sobre la evolución de la música y los estilos en los siglos XIX y XX.

La duración del examen será de dos horas, pudiendo ampliarse si el profesor lo estima conveniente.

NOTA: El profesor podrá solicitar el asesoramiento de otro especialista del mismo departamento, si lo estimara oportuno.

7. Evaluación del proceso de enseñanza-aprendizaje


Como parte del proceso de evaluación de enseñanza-aprendizaje el profesorado realizará la evaluación de su práctica docente mediante una serie de cuestionarios, fichas y demás instrumentos de recogida de datos dispuestos en las NCOF del centro con la finalidad de obtener información sobre los siguientes aspectos:

   1.- Condiciones materiales, personales y funcionales

   2.- Documentos programáticos del centro y desarrollo del currículo.

   3.- Los resultados académicos de los alumnos

   4.- Convivencia en el centro y Acción Tutorial

   5.- Actividades extracurriculares y complementarias

G. Niveles de competencia en relación a los contenidos mínimos


Tal y como aparece en el punto F.3 de la presente programación, los siguientes serían los contenidos mínimos para la evaluación positiva:

5º CURSO

· Conocimiento teórico de las escalas tonales y modales. Relacionado con el criterio de evaluación F.1.1, y, por tanto, con las competencias básicas a, b6.

· Identificación de los principales acordes utilizados en la música tonal y de las principales verticalidades propias de la música modal, así como de sus funciones y enlaces más habituales. Criterios de evaluación F.1.1, F.1.5; competencias a, b1, b3, b5, b6.

· Reconocimiento de las principales cadencias (tonales y modales). Criterios de evaluación F.1.1, F.1.2; competencias a, b5, b6. 

· Reconocimiento de algunos de los elementos formales básicos: repetición, variación, contraste,... y ejemplos de su utilización. Criterios de evaluación F.1.2, F.1.3, F.1.4; competencias a, b2, b5, b6, b7.

· Conocimiento de las principales formas barrocas y renacentistas. Criterios de evaluación F.1.3, F.1.4, F.1.6; competencias a, b2, b3, b5, b6, b7.

6º CURSO

· Buen conocimiento de todos los acordes utilizados en la música tonal. Relacionado con los criterios de evaluación F.1.1, F.1.5, y, por tanto, con las competencias básicas a, b1, b3, b5, b6. 

· Reconocimiento de las normas de enlace de los mismos y sus funciones, así como de las excepciones más frecuentes. Criterios de evaluación F.1.1, F.1.5; competencias a, b1, b3, b5, b6.

· Identificación y justificación de principios formales básicos: períodos, frases, etc. Criterios de evaluación F.1.2, F.1.4; competencias a, b2, b5, b6, b7.

· Conocimiento de las formas clásicas, en especial la forma sonata. Criterios de evaluación F.1.3, F.1.4, F.1.6; competencias a, b2, b3, b5, b6, b7.

· Comprensión básica de la evolución del lenguaje tonal hasta su decadencia y desaparición (en algunas músicas). Criterios de evaluación F.1.1, F.1.5, F.1.6; competencias a, b1, b2, b3, b5, b6, b7.

· Conocimiento, al menos teórico, de las novedades aportadas por las vanguardias en el siglo XX y de la evolución del lenguaje musical en este siglo. Criterios de evaluación F.1.1, F.1.6; competencias a, b2, b3, b6, b7.
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