PROGRAMACIÓN DE FUNDAMENTOS DE COMPOSICIÓN
ENSEÑANZAS PROFESIONALES

DEPARTAMENTO DE COMPOSICIÓN
A. Introducción

1. Prioridades establecidas en el PEC

El Proyecto Educativo de Centro se plantea en su Introducción el gran reto de crear las estructuras pedagógicas necesarias que permitan dar a sus alumnos la preparación necesaria para poder afrontar las exigencias del futuro. Esta prioridad es desarrollada mediante una serie de objetivos generales y específicos (en el ámbito de la gestión y participación, y en el ámbito pedagógico), y unas líneas de actuación, destacando la idea básica de que el Conservatorio sirva para formar músicos profesionales desde el desarrollo integral del alumno: técnica, artística, intelectual y humanamente. Toda la ordenación de recursos, tanto materiales como humanos, así como la organización de la vida de la comunidad escolar, queda así supeditada a la consecución de ese objetivo marco.

Éstos son los objetivos generales para las enseñanzas musicales:

a)  Conseguir una verdadera educación basada en valores, destrezas y conocimientos (incorporar los tres tipos de contenidos en los currículos). 

b)  Favorecer  los  procesos  de  aprendizaje  significativo  en  el  desarrollo  de  las  capacidades musicales. 

c)  Estimular la adquisición de hábitos de trabajo y técnicas de estudio, animando a las madres y padres de nuestros alumnos para que compartan con ellos el máximo de  tiempo posible, especialmente en los inicios de estos estudios. 

d)  Adecuar  las estrategias de enseñanza a  las  características de cada alumno, planificando medidas educativas complementarias para los alumnos cuyo progreso no corresponda a los objetivos programados. 

e)  Evaluación continua de los aprendizajes, referida no sólo a los Conocimientos sino también a las actitudes, al trabajo diario y a la participación en las actividades, audiciones y conciertos que se organicen. 

f)  Ofrecer a nuestro alumnos/as una adecuada orientación escolar y profesional, informándolos sobre aquellas actividades que puedan ser de interés para la ampliación de su formación como intérpretes y como músicos en general. 

g)  Favorecer  la  adquisición  y  desarrollo  en  nuestros  alumnos  de  actitudes  de  participación responsable y crítica en la vida social, cultural y musical de su época.

Asimismo, se plantean los siguientes objetivos específicos para las Enseñanzas Profesionales:

a)  Habituarse  a  escuchar música  para  formar  su  cultura musical  y  establecer  un  concepto estético que les permita fundamentar y desarrollar los propios criterios interpretativos. 

b)  Desarrollar la sensibilidad artística y el criterio estético para fundamentar sus propios criterios interpretativos.  

c)  Analizar y valorar críticamente la calidad de la música en relación con sus valores intrínsecos. 

d)  Conocer  los  valores  de  la música  y  optar  por  los  valores  de  ella más  idóneos  para  el  desarrollo personal. 

e)  Participar en actividades de animación musical y cultural que les permitan vivir la experiencia de trasladar el goce de la música a otros. 

f)  Conocer y emplear con precisión el vocabulario específico relativo a los conceptos científicos de la música. 

g)  Conocer y valorar el patrimonio musical como parte integrante de la historia y la cultura. 

h)  Desarrollar hábitos de esfuerzo y responsabilidad en el estudio, iniciativa personal, interés por el trabajo bien hecho, valorando el trabajo propio y aceptando las críticas. 

i)  Comprender y utilizar  las  tecnologías de  la  información y  la comunicación al servicio de  la música.

2. Características del alumnado

Esta asignatura está programada para impartirse en 5º y 6º curso de Enseñanzas Profesionales, por lo que el margen de edad del alumnado suele estar comprendido entre los 16 y los 18 años, aunque las edades por arriba se amplían habitualmente hasta los 20 años, o incluso, en algún caso, más todavía. 

Es frecuente que los alumnos realicen de manera simultánea estudios de régimen general (Bachillerato, en este caso), o, en algunos casos, estudios universitarios, circunstancia que deberá ser tenida en cuenta para favorecer la compatibilización de ambas enseñanzas.

El alumno que elige el perfil en el que se encuadra la asignatura no necesariamente tiene intención de seguir estudios superiores de composición, sino que simplemente está interesado en profundizar en elementos del lenguaje musical occidental.
3. Características de la especialidad

Todos los conocimientos adquiridos previamente por el alumno, principalmente en las asignaturas de Lenguaje Musical y Armonía, le permitirán durante los dos últimos años de Enseñanzas Profesionales iniciarse en el estudio de la composición y de avanzar cada vez más en una comprensión de las obras musicales que posibilite su interpretación adecuada. Así, estamos en el momento adecuado para comenzar a desarrollar determinadas destrezas de escritura, así como profundizar en el conocimiento de los principales elementos y procedimientos del lenguaje musical y su relación con las distintas técnicas compositivas. Se potenciará así, desde el doble plano analítico y práctico, la competencia artística y cultural.

La asignatura fundamentos de composición ha sido diseñada, fundamentalmente, para aquellos alumnos que deseen orientarse hacia la Composición, la Musicología, la Dirección, la Pedagogía, etc.; esto es, aquellos para quienes es imprescindible una sólida formación de escritura previa a los estudios de grado superior. Esto no excluye, ni mucho menos, que pueda ser cursada por alumnos que deseen orientarse hacia la interpretación y deseen una formación básica en escritura.

En fundamentos de composición quedan fusionadas las enseñanzas de Armonía y Contrapunto, tradicionalmente separadas. Ambas materias no deben seguir considerándose como independientes, sino más bien como dos dimensiones no distintas, sino complementarias en la música; a partir de este nivel del aprendizaje parece aconsejaba que el estudio de las bases técnicas de la Composición incluya, como objetivo referido a la práctica de la escritura, el dominio de la realización de las ideas musicales tanto en lo referente a la lógica sintáctica que supone la consideración vertical o armónica, como en lo referente a una consideración más lineal u horizontal. Por supuesto, ambas enseñanzas no han sido nunca incompatibles, pero su separación como materias independientes llevaba con mayor frecuencia de la deseable a una defectuosa comprensión de sus objetivos, además de a un desarrollo separado y a menudo divergente de sus contenidos. La actual normativa pretende subsanar esas deficiencias, proponiendo una mayor interdependencia de ambas durante el tercer ciclo de grado medio. Por consiguiente las diferentes técnicas contrapuntísticas clásicas deben aprenderse simultáneamente con los contenidos de la Armonía, así como con el estudio de los elementos y procedimientos de los estilos barroco, clásico y romántico.

Además de la escritura, el análisis constituye parte no meramente integrante, sino básica, de la asignatura. La presencia, como asignatura obligatoria para todos los perfiles, del análisis nos remite a la programación de esa asignatura, con la que ésta tratará de ir estrechamente coordinada. La presencia de Piano Complementario como asignatura también común en este perfil de Composición también nos obligará a sacar partido a la misma, posibilitándose (hasta cierto punto) la interpretación de los trabajos por parte de los mismos alumnos.

En lo referente a los contenidos de escritura, se recoge la práctica del Contrapunto simple o de especies, disciplina que desarrolla la capacidad para elaborar y superponer líneas melódicas equilibradas e interesantes, así como controlar paulatinamente la disonancia y los diversos tipos de notas de adorno. El estudio de las técnicas del Contrapunto invertible, así como del Canon y de las distintas transformaciones temáticas, suministrarán una sólida base para abordar, al final de este tercer ciclo, el estudio de la Invención, objetivo idóneo en cuanto supone un perfecto equilibrio entre lo horizontal y lo vertical, y por lo que entraña de dominio de las proporciones formales y de las posibilidades de desarrollo temático.

Paralelamente a todo ello, el alumno continuará el aprendizaje de aquellos elementos y procedimientos del lenguaje tonal que no fueron trabajados con anterioridad. Además de una práctica escolástica de los mismos, el estudio de dichos elementos y procedimientos se centrará, de forma prioritaria, en una práctica estilística, con predominio de una realización instrumental de los trabajos. De este modo, durante este tercer ciclo el alumno experimentará a través de su práctica los procedimientos básicos de los estilos Barroco, Clásico y Romántico, por medio de la composición de pequeñas piezas o fragmentos escritos dentro de los postulados estilísticos de dichas épocas, siendo el análisis previo una útil y necesaria herramienta para su conocimiento teórico.

Naturalmente, esta práctica no debe ser exhaustiva, ya que no debe conducir a un absoluto dominio de cada uno de los estilos, objetivo que puede ser dejado a una posterior especialización, sino a su conocimiento básico. En cualquier caso, el aspecto cuantitativo de la enseñanza debe ser dosificado de forma tal que permita una importantísima práctica: la de la composición libre, pues su presencia en este nivel de los estudios es capital para el desarrollo de la espontaneidad creativa.

Se propone además en la presente asignatura el estudio básico de algún programa de edición de partituras por ordenador, lo que posibilitará una presentación mejor de los trabajos de escritura, su edición sencilla (adaptación para otras formaciones, transporte, etc.) y un control auditivo de las mismas.

B. Objetivos

1. Conocer los principales elementos y procedimientos compositivos de las distintas épocas y autores, desde el canto gregoriano hasta la actualidad.

2. Utilizar los principales elementos y procedimientos compositivos de las épocas barroca, clásica y romántica.

3. Realizar pequeñas obras libres con el fin de estimular el desarrollo de la espontaneidad creativa.

4. Escuchar internamente los elementos y procedimientos estudiados, tanto en el análisis de obras como en la realización de ejercicios escritos.
5. Conocer la interrelación de los procedimientos compositivos de las distintas épocas con las estructuras formales que de ellos se derivan.
6. Identificar a través de la audición los procedimientos aprendidos.
7. Manejar de manera básica algún programa de edición de partituras por ordenador.
C. Secuenciación de los contenidos por cursos

5º CURSO
.

1. CONTRAPUNTO A DOS VOCES.
Introducción. El Cantus Firmus.

Primera especie.

Segunda especie.

Tercera especie.

Cuarta especie.

Quinta especie: contrapunto florido.

Aplicación a la Armonía: notas de adorno y control de la disonancia.

2.CONTRAPUNTO A TRES VOCES. 
Generalidades.

Mezcla de especies.

3. FORMAS CONTRAPUNTÍSTICAS IMITATIVAS
Contrapunto imitativo e invertible (a la 8ª). 
El canon.
4. LA INVENCIÓN

Esquema formal. Modulaciones.
Procedimientos de desarrollo motívico.

Técnicas de elaboración contrapuntística.
5. INTRODUCCIÓN A LA INFORMÁTICA MUSICAL.

La edición de partituras: el programa Finale.
6º CURSO

1.ARMONÍA AVANZADA.
Introducción a la armonía alterada.

Acordes de quinta aumentada.

Séptimas disminuídas de sonido común.

Ampliación de las posibilidades del cromatismo y la modulación
2. LA ESCRITURA CLÁSICA.

La forma Sonata. Generalidades. 
Presentaciones temáticas.

Construcción de puentes y zonas cadenciales.

Técnicas de desarrollo.

La sonata para solista y piano.

3. LA MELODÍA ACOMPAÑADA: EL LIED
Función del acompañamiento.

Requisitos básicos:

Diferenciación con respecto a la melodía.

Adecuación a las características del instrumento.

Tipos de acompañamiento:

Homofónico.

Figurado: arpegiación.

Bajo Alberti.

Desarrollo motívico original.

El contrapunto en la elaboración del acompañamiento.

Armonización de la melodía:
Realización del acompañamiento en estilo pianístico:

El lied: Definición. Contextualización histórica.

Formas de canción:

ABA.
Estrófica.
Estrófica con estribillo.
Desarrollada.

Música y texto.

4. NUEVAS TENDENCIAS EN EL SIGLO XX.

Post-romanticismo.

Impresionismo.

La escuela de Viena.

Las segundas vanguardias; reacciones.

5. EDICIÓN DE PARTITURAS POR ORDENADOR (continuación de su estudio)

NOTA: El orden de los temas no indica una secuenciación lineal de los contenidos. Puede ser bueno, de hecho, ir simultaneando temas de bloques diferentes. Se deberá primar en este sentido la coordinación con la asignatura de análisis.
D. Metodología y recursos didácticos
1. Métodos de trabajo

El método de trabajo consistirá básicamente en tres aspectos: 

· Explicación teórica del contenido correspondiente.

· Realización de ejercicios breves en clase.

· Realización de trabajos de una cierta extensión, que serán corregidos periódicamente por el profesor a medida que el alumno vaya progresando en ellas.

Se intentará así abordar los mismos aspectos o dificultades desde diferentes puntos de vista, intentando poco a poco que, a partir de ejercicios muy guiados, el alumno vaya cobrando cada vez mayor autonomía.

2. Organización de tiempos, agrupamientos y espacios.

Esta asignatura tiene previstas 2 horas semanales de docencia.

Se procurará, en lo posible, que los grupos, cuya ratio no debe exceder de 8 alumnos por profesor, sean más reducidos. Sólo así será posible prestar atención personalizada a cada alumno, y realizar las correcciones de ejercicios de estilo, de dimensiones a veces considerables, previstas en el apartado anterior.

Las clases se impartirán en las aulas habilitadas al efecto, excepto para los contenidos relacionados con la Informática musical, para lo cual nos desplazaremos al aula Althia.

3. Materiales y recursos didácticos.

Los materiales básicos son los siguientes:

· Pizarra pautada

· Piano 

· Reproductor de audio-vídeo

· Equipo informático (ordenador portátil)

Como recursos didácticos utilizaremos básicamente la siguiente bibliografía:

PISTON, W.: Armonía. Barcelona. LABOR. 1991

ALDWELL, E. y SCHACHTER, C.: Harmony and voice leading, Schirmer

CALÉS OTERO, F. Tratado de Contrapunto. MÚSICA DIDÁCTICA.

KÜHN, Clemens: Tratado de la forma musical, Barcelona, Labor, 1992.

MOTTE, D. de la: Armonía, Barcelona. LABOR. 1989

MOLINA, CABELLO, ROCA: Armonía (2 vol.), Madrid, Real Musical, 2001. 

PERSICHETTI, V.: Armonía del siglo XX. Madrid. REAL MUSICAL. 1985

SALZER, F y SCHACHTER, C: El contrapunto en la composición, Barcelona, Idea books, 1999.

SCHENKER, H.: Tratado de Armonía. Madrid. REAL MUSICAL. 1990

SCHÖNBERG, A.: Armonía. Madrid. REAL MUSICAL. 1979

SCHÖNBERG, A.: Funciones estructurales de la Armonía. Barcelona. LABOR. 1990

ZAMACOIS, J.: Tratado de Armonía. (3 vol.). Barcelona. LABOR. 1979

Es simplemente una bibliografía de consulta, de la que el profesor seleccionará y extraerá la materia a presentar.

Añadimos en este apartado, como queda ya reseñado, la utilización del aula Althia del centro.

4. Medidas de respuesta al alumnado con necesidades educativas especiales asociadas a discapacidad auditiva y física y al alumnado con altas capacidades.

En caso de que algún alumno presentara alguna necesidades especiales asociada a discapacidad física, el profesor se coordinará con el equipo directivo del centro para proporcionar al mismo los medios y recursos que se estimen oportunos para garantizar una correcta docencia.

En cuanto al alumnado con altas capacidades, el que la ratio de la asignatura sea baja y se procuren hacer correcciones individuales posibilita la ampliación en extensión y profundidad de la materia en estos casos. 

E. Actividades complementarias.

Se preparará una audición en la que se interpretarán algunas de las obras de los alumnos de la asignatura. Los propios alumnos, y, si es posible, algunos de los profesores, colaborarán en la interpretación.

Para esta actividad, que consideramos evaluable, pero, por limitación temporal, no imprescindible para el aprobado, contaremos con los espacios del centro adecuados al efecto (Auditorio); la audición se realizará durante el tercer trimestre.

F. Evaluación.

1. Criterios de evaluación.

Todos estos criterios están desarrollados en base a la adquisición de competencia profesional artística-musical -competencia ‘a’, según lo establecido en el Decreto 76/2007 (DOCM nº 131 del 22-6-07)-, aunque también se trabajarán otras competencias:

1. Reconocer por medio del análisis y la audición los diferentes elementos, morfológicos y sintácticos, estudiados (en relación a las competencias b.5 y b.6 del citado Decreto).
2. Identificar por medio de la audición procedimientos formales sencillos (competencia b.2).
3. Realizar ejercicios breves a partir de bajos cifrados, bajos sin cifrar y tiples, utilizando los nuevos acordes, enlaces y procedimientos estudiados, y consiguiendo una destreza creciente en el manejo de las voces.

4. Componer ejercicios breves o pequeñas formas (sonatina, variaciones, invención, lied), a partir de esquemas armónicos o formales dados, o sin ellos (en relación a las competencias b.6 y b.7).
5. Realizar ejercicios de contrapunto severo al menos a dos voces, mostrando respeto a las normas escolásticas y habilidad en la escritura melódica (competencia b7)

6. Debatir de manera inteligente y criticar de manera constructiva los análisis, argumentaciones y trabajos escritos de los compañeros (competencias b.1, b.2, b.4).

7. Manejar de manera básica un programa informático de edición de partituras (competencia b.3).

2. Procedimientos de evaluación y de evaluación continua 
La corrección individual de los ejercicios y obras propuestos, realizada semanalmente supondrá el 20% de la calificación final. Éste se completará con la participación e interés mostrada en clase (20% de la calificación final) y con la realización de algún examen escrito sobre los temas en los que se crea conveniente (armonía escolástica, contrapunto, etcétera), que supondrá el 60% de la calificación.
3.  Pérdida de derecho de evaluación continua
Cinco faltas de asistencia en un trimestre supondrán la pérdida al derecho a la evaluación continua. 

Es el tutor el que debe informar al alumno que ha perdido el derecho de evaluación continua, así como de coordinarse con el profesor de la asignatura implicada para saber si se debe convocar tribunal o no. Esta decisión la debe tomar el profesor de la asignatura que se ha perdido el derecho de evaluación continua.

El tutor será el que solicite la formación del tribunal correspondiente en la jefatura de estudios. Posteriormente, ésta se pondrá en contacto con el departamento correspondiente y este departamento se encargará de formar un tribunal extraordinario, así como fijar la fecha y la hora del examen extraordinario.

4. Criterios de calificación

5º Y 6º CURSO
Calificación 5-6 (MÍNIMOS EXIGIBLES PARA LA EVALUACIÓN POSITIVA) 

· Conocimiento y utilización básica de los nuevos acordes y enlaces. (Indicador F.1.3)

· Respeto a las normas básicas de la escritura coral. (Indicador F.1.3)

· Escritura de líneas melódicas aceptables. (Indicadores F.1.3, F.1.4, F.1.5)

· Conocimiento analítico básico de las formas estudiadas. (Indicadores F.1.1, F.1.2, F.1.6)

· Realización de los trabajos de escritura propuestos (al menos dos durante el curso) con una mínima corrección. (Indicadores F.1.3, F.1.4, F.1.5, F.1.7)

Calificación 7-8

Los expresados en el apartado anterior, más:

· Soltura en el manejo de la escritura coral, tanto en el cumplimiento de las reglas escolásticas como en la independencia y adecuación de las líneas melódicas. (Indicadores F.1.3, F.1.4, F.1.5)

· Identificación analítica detallada de las formas y acordes estudiados. (Indicadores F.1.1, F.1.2, F.1.6)

· En los ejercicios de escritura, habilidad en la imitación de los modelos propuestos e imaginación en los ejercicios menos guiados. (Indicadores F.1.3, F.1.4, F.1.5, F.1.7)
Calificación 9-10

Todos los del apartado anterior, y además:

· Perspicacia analítica que incluya comentarios históricos y estéticos. (Indicadores F.1.1, F.1.2, F.1.6)
· Brillantez en la realización de los ejercicios de escritura, mostrando adecuación al estilo e ideas propias más allá de la imitación. (Indicadores F.1.3, F.1.4, F.1.5, F.1.7)

Se contempla la posibilidad de conceder, previo informe y prueba específica a determinar, la calificación de Matrícula de Honor a los alumnos con una nota de 10.

5. Instrumentos de calificación


La corrección y valoración por parte del profesor de los puntos citados en el apartado F.2.
6. Procedimientos y criterios de recuperación

En caso de que algún alumno no consiga superar alguno de los bloques en los que se estructura el curso, el profesor podrá ofrecerle la posibilidad de recuperarlo al final del curso, bien mediante un examen o mediante la presentación de obras o trabajos. En cualquier caso, la realización de esta recuperación será a criterio del profesor, y pudiendo recuperarse como máximo dos evaluaciones. 

Como es lógico, los mismos criterios que nos permitieron evaluar al alumno dentro de su nivel educativo, nos servirán como referentes a la hora de recuperar las materias no superadas en su momento.

7. Convocatoria extraordinaria de septiembre

5º CURSO


La prueba de recuperación de septiembre constará uno o varios de los siguientes apartados:

a) Un ejercicio de contrapunto a dos voces.
b) Un ejercicio de contrapunto imitativo/ invertible

c) Un ejercicio de análisis

Esta prueba se realizará en un tiempo máximo de dos horas.

6º CURSO


La prueba de recuperación de septiembre constará uno o varios de los siguientes apartados:

a) Un ejercicio de armonía en el que aparezcan los elementos estudiados durante el curso.
b) Un ejercicio breve de composición a realizar a partir de un arranque dado.
c) Un ejercicio de análisis.

Todos los ejercicios se realizarán en un tiempo máximo de dos horas.
8. Evaluación del proceso de enseñanza-aprendizaje


Como parte del proceso de evaluación de enseñanza-aprendizaje el profesorado realizará la evaluación de su práctica docente mediante una serie de cuestionarios, fichas y demás instrumentos de recogida de datos dispuestos en las NCOF del centro con la finalidad de obtener información sobre los siguientes aspectos:

   1.- Condiciones materiales, personales y funcionales

   2.- Documentos programáticos del centro y desarrollo del currículo.

   3.- Los resultados académicos de los alumnos

   4.- Convivencia en el centro y Acción Tutorial

   5.- Actividades extracurriculares y complementarias

G. Niveles de competencia en relación a los contenidos mínimos


Tal y como aparece en el punto F.3 de la presente programación, los siguientes serían los contenidos mínimos para la evaluación positiva:

1. Conocimiento y utilización básica de los nuevos acordes y enlaces; relacionado con las competencias básicas a, b5.

2. Respeto a las normas básicas de la escritura coral; competencia a.

3. Escritura de líneas melódicas aceptables; competencias a, b1, b6, b7.

4. Conocimiento analítico básico de las formas estudiadas; competencias a, b2, b6.

5. Realización de los trabajos de escritura propuestos (al menos dos durante el curso) con una mínima corrección; competencias a, b2, b5, b6, b7.

Los puntos 2, 4 y 5 se refieren a los acordes, formas y trabajos estudiados o propuestos en cada uno de los cursos, 5º o 6º.
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