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INTRODUCCIÓN
La Asignatura de Acompañamiento en la Enseñanza Profesional en los Conservatorios de Música, plantea la elaboración de una programación y método de trabajo acorde con los objetivos y contenidos a conseguir.

Esta Programación responde a la necesidad de ofrecer una nueva visión de la música que abarcará diversos campos de conocimiento como son la Repentización, Transposición, Bajo Cifrado e Improvisación, materia esta última que se pretende potenciar por su alto valor pedagógico. 

El valor formativo de la asignatura procede, por un lado de la experiencia adquirida por el alumno en cada una de estas líneas de trabajo, y por otro de la globalización necesaria de todos estos aspectos en la labor de acompañar.

Todo este conjunto de conocimientos que la integran irá relacionado a través de un enfoque pedagógico común, aunque en la práctica serán desglosados en diversos bloques.

Los contenidos básicos de la asignatura serán definidos teniendo en cuenta que su objetivo prioritario será contribuir al progreso del alumno en determinados procedimientos o modos de saber hacer, que si bien son de índole diversa, están articulados en torno a tres ejes principales:

· Conseguir una cierta destreza en la técnica de la ejecución y por tanto un cierto desarrollo en los mecanismos reflejos que determinan dicha técnica de ejecución, adquirida por el alumno mediante la práctica diaria de los primeros años de estudio del instrumento, siendo potenciado por el Acompañamiento. 

· Posibilitar una comprensión plena de los conocimientos armónicos previamente adquiridos por el alumno, a través de la práctica al instrumento de estos contenidos. 

· Fomentar la capacidad creativa del alumno para desarrollar estos contenidos y aplicarlos en situaciones diversas.

1. OBJETIVOS GENERALES

La enseñanza del Acompañamiento en la Enseñanza Profesional, tendrá como objetivo contribuir a desarrollar en los alumnos las capacidades siguientes:

· Reconocer la estructura armónica y el fraseo de una obra o fragmento según se toca a primera vista o después de una lectura rápida sin instrumento. 

· Conocer, como esquemas de pensamiento, los elementos y procedimientos armónicos y fraseológicos básicos del sistema tonal o modal, dependiendo del estilo.

· Improvisar unidades formales a partir de un esquema armónico dado, así como el acompañamiento de una melodía a partir o no de un bajo cifrado. 

· Conocer la disposición formal de obras de factura clara, analizando sus secciones, puntos de tensión, etc., para determinar los aspectos esenciales y posibilitar la lectura a primera vista. 

· Adquirir los reflejos necesarios para resolver, en el momento, las eventualidades que puedan surgir en la interpretación. 

· Valorar la improvisación como una práctica que desarrolla la creatividad y la imaginación musical. 

· Conocer las técnicas de la Transposición tanto para su aplicación en el acompañamiento como por su alto valor formativo. 

· Considerar la íntima relación de las capacidades arriba mencionadas, verificándolas como parte de un todo que, bajo un único concepto, lleve a la comprensión profunda que, dentro de la diversidad, le corresponda a cada obra musical. 

2. CONTENIDOS GENERALES

Todos los contenidos serán de carácter teórico-práctico, debiendo los alumnos conocer y, si se les requiere, explicar los conceptos incluidos en dichos contenidos que están implícitos en cada sección. Cada nivel partirá de la práctica de los contenidos de los cursos anteriores que se irán complementando con los nuevos específicos de cada curso. 
3. SECCIÓN DE REPENTIZACIÓN

Con la práctica de la Repentización o Lectura a Primera vista, se persigue el desarrollo de automatismos que permitan la lectura instantánea del texto musical y asimilar al mismo tiempo y de forma inmediata sus características en cuanto a época y estilo. Para esto será imprescindible que la repentización esté en todo momento estrechamente unida al análisis, y al tiempo que se incrementan los reflejos, automatismos y velocidad de lectura del texto musical, se avance en la comprensión del sentido  musical..

3.1. OBJETIVOS PRIMER CURSO
· Asimilar los elementos y procedimientos armónicos y fraseológicos básicos propios del sistema tonal.

· Ejercitar al alumno en la rapidez de la lectura a primera vista.

· Desarrollar su capacidad de atender a lo esencial de una obra de manera que pueda ser leída a primera vista.

· Estimular la capacidad del alumno en el terreno de la expresividad y emotividad. Formación de la sensibilidad auditiva para la obtención de una buena calidad sonora.

3.2. CONTENIDOS PRIMER CURSO
· La lectura a primera vista y su aplicación práctica.

· La lectura a primera vista como desarrollo formativo de capacidades y reflejos.

· Introducción a la lectura armónica.

· Análisis armónico-rítmico-melódico aplicado a la repentización.

· Repentización con carácter de acompañante o no.

· Repentización de música manuscrita.

3.3. OBJETIVOS SEGUNDO CURSO
· Desarrollar automatismos que permitan al instrumentista la realización instantánea del texto musical.

· Desarrollar la capacidad de comprender la estructura armónica y el fraseo de una obra o fragmento según se toca a primera vista o después de una lectura rápida sin el instrumento.

· Desarrollar reflejos que permitan resolver en el momento situaciones difíciles que puedan presentarse en la vida profesional como intérprete.

3.4. CONTENIDOS SEGUNDO CURSO
· La lectura a primera vista y su aplicación práctica.

· La lectura a primera vista como desarrollo formativo de capacidades y reflejos.

· Introducción a la lectura armónica.

· Análisis armónico-rítmico-melódico aplicado a la repentización.

· Memorización de la estructura armónica previa a la lectura de fragmentos cortos.

· Repentización de partituras de diferentes estilos y épocas.

· Repentización con carácter de acompañante o no.

· Repentización de música manuscrita.
4. SECCIÓN DE TRANSPORTE
A través de la práctica de la Transposición Instrumental, estaremos trabajando un mecanismo, que además de tener un valor funcional por servir para adecuar la tonalidad a la tesitura de un solista y facilitar la lectura de partituras de orquesta, posee un alto valor formativo que procede, por una parte, del dominio de los procedimientos tradicionales (cambio de claves y armadura, cálculo del número de diferencias) y, por otra, del enfoque sintético que aporta la lectura armónica, gracias a lo cual, la estructura interna de un fragmento musical puede ser interpretada en cualquier tonalidad.
4.1. OBJETIVOS PRIMER CURSO
· Ser capaz de transportar ejercicios breves a otra/s tonalidad/es.

· Adecuar la tonalidad a la tesitura del solista (música vocal o instrumental).

· Facilitar la lectura de partituras orquestales.

· Lectura de partituras con instrumentos transpositores a 2 y más pentagramas. 
· Transposición mediante técnica tradicional y por transposición armónica de piezas propias del instrumento.
4.2. CONTENIDOS PRIMER CURSO

· El transporte en la música actual.

· El transporte como desarrollo formativo de capacidades y reflejos.

· Técnica y mecánica tradicional del transporte: claves, armaduras, diferencias... y su utilidad práctica.

· Lectura y Transporte de partituras a todos los intervalos posibles.

· Transporte de fragmentos breves a cualquier tonalidad.

· Instrumentos transpositores  y su aplicación a la partitura de orquesta.

4.3. OBJETIVOS SEGUNDO CURSO

· Ser capaz de transportar ejercicios a otra/s tonalidad/es más lejanas.

· Controlar las tesituras en el instrumento así como su mejor posibilidad sonora.

· Ser capaz de reducir partituras orquestales distinguiendo lo importante para interpretarlo con el instrumento.

· Transponer, transcribir y arreglar de obras pertenecientes tanto al mismo instrumento como a otros. 

4.4. CONTENIDOS SEGUNDO CURSO

· Transporte de música actual.

· Transporte de fragmentos de otras músicas de diferentes periodos históricos según la mejor opción para nuestro instrumento sin dejar atrás los convencionalismos de la época.

· Extraer la armonía fundamental  y los gestos musicales más importantes de una partitura orquestal.

· Transposición, transcripción y arreglos de obras pertenecientes tanto al mismo instrumento como a otros. 
5. SECCIÓN DE BAJO CIFRADO

El conocimiento y la realización de cifrados (bajo cifrado, cifrado funcional y cifrado americano) como práctica de acompañamiento a una melodía, permite relacionar los conocimientos armónicos con su aplicación instrumental, suponiendo además una primera aproximación a la improvisación, al exigir un cierto grado de creatividad a la hora de materializar el cifrado en una realización instrumental.

El bajo cifrado se estudiará solo en aquellos casos en los que sean instrumentos polifónicos como en el caso de la guitarra, arpa, marimba....  Siendo su función lógica y puramente acompañante, su práctica permitirá relacionar los conocimientos armónicos con su aplicación instrumental, y por exigir un cierto grado de creatividad, supondrá un primer contacto con la improvisación.

5.1. OBJETIVOS PRIMER CURSO
· Realización práctica de una estructura de 4 compases, semicadencial, de cadencia perfecta, de cadencia plagal o rota, empleando acordes tríadas, cuatríadas, acordes de  9ª de dominante en E. F., 1ª y 2ª inv. con o sin modulación. 

· Realización de bajos cifrados de tipo armónico, barroco o americano de una dificultad elemental, que incluya los acordes del punto anterior. 

· Acompañar piezas con bajo cifrado. Añadir ritmos al acompañamiento de una melodía con bajo americano. 
5.2. CONTENIDOS PRIMER CURSO

· Utilización y significado de los cifrados correspondientes a tríadas y cuatríadas en la armonía tonal:

1. Acordes de tres sonidos e inversiones.

2. Acordes cuatríadas (con 7ª) y sus inversiones.

3. Acordes de Dominante con 7, b9, 9, #9, b13, 13.

4. Retardos.

· Desarrollo improvisado de estructuras armónicas.

· Introducción al cifrado americano:

1. Concepto.

2. Símbolos empleados y su significado.

3. Técnicas de realización.

· Utilización y significado de los cifrados básicos más habituales en la música ligera.

· Realización de repertorio con ritmos variados y armonías sencillas.                                                    

5.3. OBJETIVOS SEGUNDOCURSO
· Realización práctica de una estructura de 8 compases, semicadencial, de cadencia perfecta, de cadencia plagal o rota, empleando acordes tríadas, cuatríadas, acordes de  9ª de dominante en E. F., 1ª y 2ª inv. con o sin modulación. 

· Realización de bajos cifrados de tipo armónico, barroco o americano de una dificultad mediana, que incluya los acordes del punto anterior. 

· Acompañar piezas con bajo cifrado. Añadir ritmos al acompañamiento de una melodía con bajo americano. 
· Preparar al alumno para que sea capaz de acompañar a partir de un bajo numerado (cifrado funcional, cifrado americano) cualquier melodía que se le presente en un momento dado.

5.4. CONTENIDOS SEGUNDO CURSO

· Utilización y significado de los cifrados correspondientes a tríadas y cuatríadas en la armonía tonal:

5. Acordes de tres sonidos e inversiones.

6. Acordes cuatríadas (con 7ª) y sus inversiones.

7. Acordes de Dominante con 7, b9, 9, #9, b13, 13.

8. Retardos.

· Desarrollo improvisado de estructuras armónicas.

· Manejo progresivo del cifrado americano:

· Utilización y significado de los cifrados básicos más habituales en la música ligera.

· Realización de repertorio con ritmos variados y armonías sencillas.                                                    

6. SECCIÓN DE IMPROVISACIÓN

Esta sección será reflejo de las anteriores secciones ya que van íntimiamente relacionadas, incluyéndose por lo tanto en la misma práctica de las anteriores. 

6.1. OBJETIVOS PRIMER CURSO

· Realizar acompañamientos improvisados a melodías de distinto estilo, de tipo unitonal, o modulantes a tonalidades vecinas, utilizando para ello el siguiente material armónico: Acordes tríadas, cuatríadas y modulaciones diatónicas y cromáticas. 

· Realizar, con un ritmo básico, de los acordes señalados en la partitura de una canción de música ligera, en la que solo aparezca la melodía y el cifrado americano, que podrá contener acordes tríadas y/o cuatríadas . 

· Fomentar la creatividad y la imaginación a partir de unos esquemas armónico-rítmico melódico para ser capaces de imitar dentro de cualquier estilo.
6.2. CONTENIDOS PRIMER CURSO

· Ejercicios con una armonía única y con variantes rítmicas de progresiva dificultad.

· Descripción de la estructura armónica.

· Procesos cadenciales.

· Estructuras armónicas básicas: descripción de la estructura rítmica.

· Realización de estructuras rítmicas de acompañamiento y de solista. 

· Análisis de melodías.

· Elaboración de una frase.

· Análisis de frases modelo de diferentes tipos.

· Subdivisión interna de la frase. Proceso pregunta-respuesta de acuerdo con las estructuras armónicas.

6.3. OBJETIVOS SEGUNDO CURSO

· Realizar, con un ritmo básico e incluyendo la melodía, de los acordes señalados en la partitura de una canción de música, en la que solo aparezca la melodía y el cifrado americano usando acordes tríadas y/o cuatríadas. 

· Realizar estructuras de 8 o más compases binarias y ternarias según las estructuras armónicas estudiadas durante el curso y valorando su capacidad de combinación con patrones rítmicos diferentes especialmente aquellos relacionados con la música popular. Se realizarán ejercicios melódicos y armónicos-rítmicos. 
6.4. CONTENIDOS SEGUNDO CURSO 
· Ejercicios con una armonía única y con variantes rítmicas de progresiva dificultad.

· Descripción de la estructura armónica.

· Procesos cadenciales.

· Estructuras armónicas básicas: descripción de la estructura rítmica.

· Realización de estructuras rítmicas de acompañamiento y de solista. 

· Análisis de melodías.

· Elaboración de una frase.

· Análisis de frases modelo de diferentes tipos.

· Subdivisión interna de la frase. Proceso pregunta-respuesta de acuerdo con las estructuras armónicas.

7.  EVALUACIÓN.

El sistema de evaluación será continuo atendiendo al progreso de los alumnos pero puntualizando en tres periodos de evaluaciones. Se avisará al alumno con antelación a las pruebas, aunque dado el carácter general de la asignatura de cada una de las clases ya constituye en sí una prueba diaria. La clase semanal facilita que lo indicado en una de las clases ya constituye en sí una prueba diaria. La clase semanal facilita que lo indicado en una, se someta a control y revisión en la siguiente, permitiendo al profesor anotar continuamente los avances logrados por el alumno.

El resultado de las evaluaciones se ponderará con el seguimiento continuado del alumno en función del calendario escolar.

En la evaluación también se tendrá en cuenta y para ello se advertirá al comienzo del curso la asistencia y el interés en general que el alumno ponga en clase, aspectos estos que el profesor valorará y juzgará de acuerdo con las exigencias de la asignatura y sin que ningún caso conlleve por sí solo a la superación del curso.

En aquellos contenidos en los cuales se incluyan ejercicios preparados en casa, serán eliminatorios a la hora de evaluarlos, pero al ser esta una asignatura con preferencia en la ejecución a primera vista, no nos servirán como eliminatorios a la hora de calificar, si no van acompañados de una buena ejecución al repentizar.

7.1. PROCEDIMIENTOS DE EVALUACIÓN. CRITERIOS DE PROMOCIÓN. 

Se realizará una evaluación continua atendiendo a los criterios de evaluación reflejados en el punto 5.

Se realizará durante cada una de las clases, tomando el profesor las anotaciones oportunas en las fichas de clase. Así, el profesor irá dando paso a las clases siguientes si considera que el trabajo realizado para esa clase ha sido satisfactorio, atendiendo a los criterios de evaluación.

El profesor revisará todas las semanas el cuaderno de clase del alumno, en el que el alumno deberá reflejar su agenda de estudio a lo largo de la semana. Esta agenda de estudio es una herramienta muy interesante para afianzar uno de los pilares básicos de la enseñanza musical: el estudio diario y continuo en casa. El padre o la madre del alumno revisarán también el cuaderno de su hijo/a y firmarán en el cuaderno al final de la semana. 

El alumno que realice todas las actividades reflejadas en las unidades didácticas será calificado con "APTO", y por tanto promocionará al curso siguiente.

En caso contrario será calificado con "NO APTO", y tendrá que recuperar la asignatura en el curso siguiente. 

7.2. CRITERIOS DE EVALUACIÓN. PRIMER CURSO

                  (5º de Enseñanzas Profesionales)

A la hora de evaluar al alumno se valorarán los siguientes indicadores:

a. Leer a primera vista una partitura de acompañamiento analizando sus diferentes secciones así como su estructura final.

b. Después de una lectura rápida sin instrumento analizar su estructura armónica y formal.

c. Identificar las estructuras armónicas básicas de un fragmento de partitura leyéndolas con y sin instrumento: Tonalidad principal, modulaciones, etc

d. Ser capaz de memorizar determinados fragmentos importantes, o de mayor dificultad técnica.

e. Tener los reflejos necesarios para resolver cualquier eventualidad que pueda surgir en el momento de la interpretación.

f. Improvisar con el instrumento esquemas armónicos cadenciales utilizando acordes en estado fundamental.

g. Analizar fragmentos de partituras para acompañamiento en los que haya estructuras armónicas con cadencia perfecta.

h. Realizar con el instrumento esquemas armónicos utilizando inversiones de los acordes empleados.

i. Comprender teóricamente el acompañamiento de una melodía utilizando acordes en estado fundamental y sus posibles inversiones.

j. Llevar a la práctica la ejecución de diferentes estructuras armónicas utilizando variantes rítmicas.

k. Realizar con el instrumento estructuras armónicas en las que haya de forma reiterada diferentes apoyaturas y posibles retardos.

l. Utilizar dominantes secundarias en la realización práctica de estructuras armónicas.

m. Realizar con el instrumento estructuras armónicas en las que hemos introducido dominantes secundarias o de paso y en la que haya variantes rítmicas.

n. Ejecutar con el instrumento los acordes de una canción con cifrado americano dándole forma instrumental y utilizando un ritmo básico.

o. Ejecutar con el instrumento los acordes y la melodía de una canción con cifrado americano dándoles forma instrumental y utilizando un ritmo básico.

p. Improvisar y crear melodías sobre una estructura armónica, dándole una organización lógica en forma de pregunta-respuesta.

q. Improvisar una estructura armónica básica ante una melodía dada con un fraseo en forma de pregunta-respuesta.

r. Hacer un transporte a primera vista de una estructura armónica de ocho compases a intervalo de segunda mayor o tercera mayor y menor.

s. Hacer un transporte con el instrumento de una estructura armónica a distintos intervalos en el que se incluyen inversiones de acordes.

t. Escribir una estructura armónica en una tonalidad dada, sin modulaciones, de ocho compases que posteriormente ejecuta con el instrumento.

u. Realizar con el instrumento una estructura armónica previamente escrita por él.

A continuación y tomando como referencia los Criterios de Evaluación que el currículo oficial establece, se hace un cuadro vinculante con los que se proponen para este curso 1º:

	CRITERIOS DE EVALUACIÓN
	CRITERIOS DE EVALUAIÓN

CURSO 1º

	1. Llegar a través del análisis a la estructura armónica interna de un fragmento de partitura para teclado
	a, b

	2. Leer un fragmento sencillo de partitura para teclado para conocer el sistema tonal
	c

	3. Memorizar una partitura participando dentro de un grupo de instrumentos como música de cámara acompañante
	d, e

	4. Realizar estructuras de cuatro y ocho compases, semicadencial o de cadencia perfecta.
	f, g

	5. Realizar práctica de estructuras armónicas de cuatro u ocho compases empleando inversiones de los acordes básicos y utilizando diferentes formulaciones rítmicas
	h, i, j

	6. Realizar práctica de estructuras armónicas de cuatro u ochos compases introduciendo apoyaturas y retardos y utilizando deferentes formulaciones rítmicas
	k

	7. Realizar práctica de estructuras armónicas de  cuatro y ocho compases introduciendo dominantes secundarias o de paso y utilizando diferentes formulaciones rítmicas.
	l, m

	8. Realizar, con un ritmo básico e incluyendo la melodía, los acordes señalados en la partitura de una canción de música ligera elegida previamente, en la que sólo aparezcan la melodía y el cifrado americano
	n, o

	9. Superponer una estructura armónica de cuatro u ocho compases, a una estructura melódica de acuerdo con los principios generales de pregunta-respuesta
	p, q

	10. Transponer a distintos intervalos de una estructura armónica de ocho compases en el que se incluyen inversiones de acordes
	r, s

	11. Realizar en el instrumento una estructura armónica de ocho compases, previamente escrita, en una tonalidad concreta
	t


7.3. CRITERIOS DE EVALUACIÓN. SEGUNDO CURSO

         (6º de Enseñanzas Profesionales)

A la hora de evaluar al alumno se valorarán los siguientes indicadores:

a. Leer a primera vista, con el instrumento, un fragmento de partitura de acompañamiento con guitarra analizando sus diferentes secciones, así como su estructura interna, armónica y formal.

b. Después de una lectura rápida, sin instrumento, analizar su estructura armónica y formal

c. Identificar las estructuras armónicas de un fragmento de partitura para acompañar con la guitarra: tonalidad principal, modulaciones, posibles flexiones, así como principales cadencias.

d. Ser capaz de memorizar, de una partitura de acompañamiento adecuada al nivel, la parte correspondiente

e. Tener capacidad suficiente para resolver problemas que puedan surgir en el momento de la interpretación como acompañante

f. Improvisar con el instrumento esquemas armónicos cadenciales: cadencia plagal, cadencia rota y semicadencia, utilizando acordes en estado fundamental, o bien, invertidos.

g. Interpretar estructuras armónicas de ocho compases en los que haya cadencia perfecta.

h. Interpretar esquemas armónicos de ocho compases utilizando acordes en 1ª, 2ª ó 3ª inversión.

i. Comprender teóricamente y realizar la práctica de un acompañamiento a una melodía con acordes en estado fundamental, o bien, invertidos.

j. Realizar la práctica del acompañamiento con estructuras armónicas en las que haya variantes rítmicas

k. Interpretar estructuras armónica de ocho compases con variantes rítmicas en las se han introducido apoyaturas y retardos

l. Interpretar estructuras armónicas en las que haya dominantes secundarias y flexiones a otras tonalidades.

m. Realización práctica de estructuras armónicas en las que haya dominantes secundarias o de paso y en las que haya variantes rítmicas.

n. Ejecutar con el instrumento los acordes, señalados en la partitura, con cifrado americano utilizando un ritmo básico

o. Ejecutar con el instrumento los acordes y la melodía de una canción en cifrado americano dándoles forma instrumental y utilizando un ritmo básico más o menos complejo.

p. Improvisar y crear melodías sobre una estructura armónica más o menos compleja, dándole una organización lógica en forma de pregunta-respuesta

q. Improvisar una estructura armónica ante una melodía dada, con un fraseo en forma de pregunta-respuesta.

r. Hacer un transporte a primera vista de una estructura armónica de ocho compases a diferentes intervalos, utilizando para ello la lectura en diferentes claves.

s. Transportar a otras tonalidades una estructura armónica en la que haya acordes invertidos.

t. Escribir una estructura armónica de ocho compases, en una tonalidad dada con modulación, que posteriormente ejecuta con el instrumento.

u. Realizar con el instrumento una estructura armónica dada en la que haya posibles modulaciones.

A continuación y tomando como referencia los Criterios de Evaluación que el currículo oficial establece, se hace un cuadro vinculante con los que se proponen para este curso 2º:

	CRITERIOS DE EVALUACIÓN
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN

CURSO 2º

	1. Llegar a través del análisis a la estructura armónica interna de un fragmento de partitura para teclado
	a, b

	2. Leer un fragmento sencillo de partitura para teclado para conocer el sistema tonal
	c

	3. Memorizar una partitura participando dentro de un grupo de instrumentos como música de cámara acompañante
	d, e

	4. Realizar estructuras de cuatro y ocho compases, semicadencial o de cadencia perfecta
	f, g

	5. Realizar práctica de estructuras armónicas de cuatro u ocho compases empleando inversiones de los acordes básicos y utilizando diferentes formulaciones rítmicas
	h, i, j

	6. Realizar práctica de estructuras armónicas de cuatro u ocho compases introduciendo apoyaturas y retardos y utilizando diferentes formulaciones rítmicas
	k

	7. Realizar práctica de estructuras armónicas de cuatro y ocho compases introduciendo dominantes secundarias o de paso y utilizando diferentes formulaciones rítmicas
	l, m

	8. Realizar, con un ritmo básico e incluyendo la melodía, los acordes señalados en la partitura de una canción de música ligera elegida previamente, en la que sólo aparezcan la melodía y el cifrado americano
	n, o

	9. Superponer una estructura armónica de cuatro u ocho compases, as una estructura melódica de acuerdo con los principios generales de pregunta-respuesta
	p, q

	10. Transponer a distintos intervalos de una estructura armónica de ocho compases en la que se incluyen inversiones de acordes
	r, s

	11. Realizar en el instrumento una estructura armónica de ocho compases, previamente escrita, en una tonalidad concreta
	t, u


7.4. CRITERIOS DE CALIFICACIÓN (CURSO PRIMERO Y SEGUNDO)

Se valorará positivamente el progreso del alumno en relación con el punto de partida, teniendo en cuenta su evolución durante el curso.

Cualquier decisión relativa a la permanencia de un alumno durante más tiempo en el curso, deberá ir acompañada de la planificación de las adaptaciones o medidas d refuerzo educativo que sean necesarias para situar al alumno en las mejores condiciones de progreso.

En los casos de Adaptaciones Curriculares los cambios en cuanto a la evaluación y calificación se plasmarán de manera personalizada en los registros de seguimiento del alumno y en la memoria final del departamento.
Los indicadores de nota, atendiendo al curso en que se encuentren, serán:
	NOTA
	INDICADORES NECESARIOS

	5
	b, d, f, g, i, r, t

	6
	Los anteriores más a, c, h

	7
	Los anteriores más e, j

	8
	Los anteriores más k, n, r, m

	9
	Los anteriores más l, o, p, q

	10
	TODOS


Recuperación (Examen de Septiembre)

Atendiendo a la Orden de 25-06-2007 de la Consejería de Educación y Ciencia, por la que se regula la evaluación del alumnado que cursa enseñanzas de régimen especial de música, el alumnado de Enseñanzas Profesionales tendrá la opción a una convocatoria extraordinaria en el mes de septiembre en caso de ser evaluado negativamente en la evaluación ordinaria.

Cada profesor de la correspondiente asignatura será el encargado de realizar la prueba. Los criterios de calificación para esta prueba serán los mismos que los dados durante el curso. Los contenidos exigidos en dicha prueba serán similares a los publicados en el curso del que se examina el alumno:

· Lectura de repertorio guitarrístico, a primera vista, como solista y/o acompañante de una obra adecuada al nivel del curso en que se encuentra.

· Transporte con la guitarra de un ejercicio a un intervalo propuesto.

· Realización de un bajo cifrado armónico, así como armonización y acompañamiento de una melodía dada, adecuando el nivel al curso al que se presenta.

· Acompañamiento de una melodía con cifrado americano o de jazz, como solista y/o acompañante, adecuando el nivel al curso al que se presenta.
Examen de Matrícula de Honor

La prueba que otorga la calificación de Matrícula de honor (10-MH), a la que pueden optar los alumnos que obtengan la nota de 10, constará, adecuándose al nivel de 1º ó 2º:

· Lectura a primera vista de una estructura armónica con su posible transporte a otras tonalidades

· Improvisación y creación de melodías sobre una estructura armónica dada, con una organización lógica de fraseo en forma de pregunta-respuesta, en las que aparezcan apoyaturas y retardos

· Improvisación y creación de una estructura armónica ante una melodía dada con un fraseo en forma de pregunta-respuesta, en la que se utilicen dominantes secundarias y acordes invertidos

· Utilización y conocimiento del Cifrado Americano en el acompañamiento de melodías.

El Criterio de Evaluación responderá, tanto en el Curso 1º como en el Curso 2º, a los indicadores m, p, q.

7.5. CRITERIOS DE RECUPERACIÓN
Según la Orden de 25-06-2007 de la Consejería de Educación y Ciencia, los alumnos que cursen La eneñanza Profesional de Música integrada en las enseñanzas de régimen especial tendrán opción a una convocatoria extraordinaria en el mes de Septiembre si no han superado la asignatura en la evaluación final de Junio. El profesor de la asignatura se encargará de todo lo relativo a la realización de la prueba.

Los contenidos de dicha prueba serán conformes a lo establecido en la Programación Didáctica y los criterios de evaluación similares a los mencionados en ella. 

· Lectura del repertorio guitarrístico, a primera vista, como solista y/o acompañante, de una obra adecuada al nivel del curso.

· El alumno deberá transportar con su guitarra un ejercicio a un intervalo propuesto.

· Realización de un bajo cifrado armónico con los acordes establecidos en la Programación.

· Acompañamiento de una melodía con cifrado americano o de jazz, como solista y/o acompañante.

· Lectura a primera vista, como solista y/o acompañante de una obra adecuada al nivel propio del curso.

· Armonización y acompañamiento de una melodía dada. 

7.6. INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN


Para la correcta y contínua evaluación del alumnado se necesitará al menos fichas de registro al menos por parte del profesor en el que se indiquen lo trabajado diariamente en el aula como conjunto, además de añadir un apartado de observaciones para dar respuesta al aprendizaje de forma individual de cada alumno.  Por otro lado, la observación será una constante en cuanto a puntualidad, trato a los compañeros o compromiso de uno mismo dentro del grupo. Por último las audiciones aportarán la puesta en escena del trabajo llevado a cabo a lo largo del año, por lo que la posible grabación de la audición ayudará a ver en qué medida han evolucionado los alumnos de forma colectiva e individual.
8. METODOLOGÍA DIDÁCTICA

La Metodología irá encaminada a que el alumno desarrolle su instinto musical, así como la creatividad y la imaginación del alumno durante su proceso de formación. Este método de trabajo que puede ser aplicado a cualquier campo de la enseñanza, tanto instrumental como el de la teoría musical exige contar con dos elementos altamente ligados entre sí: el  análisis musical y el desarrollo creativo de los elementos que este análisis impone. Este será siempre el punto de partida de las clases.

Se pretende que el alumno aísle los problemas técnicos a un segundo plano, dando importancia al análisis, carácter de la obra, etc., si bien es cierto de la necesidad de una base técnica instrumental sólida que se irá trabajando de forma paralela que permita a los dedos ejecutar lo que la mente le va dictando.

Las clases se desarrollarán siguiendo el proceso de la clase teórica de los contenidos a trabajar en cada apartado, y su posterior puesta en práctica con ejercicios adecuados y de progresiva dificultad para que el alumno comprenda, practique y pueda desarrollar y expresar en el instrumento los conocimientos adquiridos.

Se animará al alumno a que exprese sus propias opiniones como medio de desarrollo personal, estimulándolo a ser crítico no solo consigo mismo, sino también con sus compañeros.

Dado el carácter multidisciplinar de esta asignatura, las cualidades potenciales de los alumnos/ as respecto a cada una de ellas, serán heterogéneas; por tanto el profesor, aun dentro del grupo, personalizará la enseñanza, incidiendo más en aquellos aspectos que cada alumno tenga en déficit y fomentando a su vez, sus habilidades.

El aprendizaje de estas disciplinas tiene un carácter marcadamente progresivo, lo que implica una asimilación de los contenidos en el orden establecido. De no ser así, esta progresión quedaría perturbada.

Aunque las clases serán eminentemente prácticas, debiendo el alumno/a realizarlas con su instrumento, determinados aspectos específicos serán resueltos mediante ejercicios escritos, lo que será valorado como criterio de evaluación.

Las clases serán individuales o colectivas, a criterio del profesor/a, teniendo en cuenta la ratio.
9. TUTORÍA

La tutoría representa una parte imprescindible en el proceso de enseñanza aprendizaje. En ella se informa tanto al alumnado como a sus tutores legales (en caso de ser menor de edad) de todo el proceso y la evolución que ha experimentado el alumno a lo largo de cada trimestre al finalizar el mismo. Por otro lado la función tutorial puede ser utilizada por parte del profesor con el fin de apoyar, reforzar  y reorientar al alumno con el fin de que aproveche más las clases.


Las tutorías deberán ser previamente solicitadas por escrito o por teléfono, tanto por parte del profesor como por parte del alumno y debidamente reflejado en papel lo tratado en dicha tutoría.


Una tercera función de la tutoría es la de coordinarse y compartir información con los otros profesores que imparten otras asignaturas a nuestros alumnos para poder editar un correcto seguimiento de nuestro alumno.

10. RECURSOS Y MATERIAL DIDÁCTICO

El material didáctico a emplear es muy pobre y muy rico al mismo tiempo en determinados conocimientos de esta asignatura. Muy pobre, porque se cuenta con pocas publicaciones con títulos específicos, y muy rico porque aquí, toda clase de música y ejercicios nos servirán para la práctica de la primera vista siempre y cuando sean desconocidos para el alumno.

Se le aconsejará al alumno la bibliografía necesaria y se usarán textos y material que el profesor facilitará y pondrá a su disposición con ejercicios adecuados e interesantes y de progresiva dificultad, siempre en dependencia para alcanzar los objetivos en cada uno de los contenidos que integran esta asignatura y adaptados a resolver problemas específicos de cada alumno.

En cuanto a los recursos didácticos para esta asignatura, en la que se pretende trabajar y promocionar la labor de conjunto, será necesario participar en agrupaciones de cámara (en este caso; dos o más guitarras, dependiendo del número de alumnos que cursen la asignatura, con el objetivo de potenciar la escucha, y desarrollo del oído a nivel armónico). 

11. BIBLIOGRAFÍA ESPECIALIZADA
Repentización y Transporte

· Obras y estudios que conforman el repertorio guitarrístico, de acuerdo a un determinado nivel.

· Teoría y práctica del Transporte (Carlos Esbrí y Ángel Oliver).

· La Transposición, teoría y práctica (Ángeles López Artiga).

Bajo Cifrado

· Bajo cifrado (Asins Arbó-C.Williart-E Molina).

· Teoría y práctica del Bajo Cifrado (Asins Arbó).

· Tratado de Acompañamiento (C. Williart).

· Nuevo tratado de Acompañamiento. 2 Volúmenes. (C. Williart).

· Tratado de Acompañamiento. (Manuel Oltra).

· Bajo Cifrado Barroco (Asins-Molina-Williart)

Improvisación

· Real Bock (clásicos del jazz).

· Ejercicios con esquemas armónicos dados.

· Construcción “de blues” sencillos.

12. ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS.
Se realizarán actividades con la participación de los alumnos en ejecuciones colectivas. Este aspecto se debe fomentar desde los primeros momentos del aprendizaje del alumno, este se va integrando de forma que va realizando prácticamente música de cámara. Mediante esta actividad, el alumno convive y se desarrolla social y musicalmente, formándosele un sentido riguroso del ritmo, del tempo, aumenta su conocimiento musical con las distintas aportaciones de cada uno, se fomenta el sentido de la cooperación y lo que es más importante, escucha a los demás y por lo tanto, se escucha a sí mismo.

Se animará a la participación y asistencia a Conciertos y audiciones que se realicen en el Centro y fuera de él, así como colaboraciones con otros departamentos y trabajos de investigación musical.
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